

理论在线

指导单位

中共厦门市委宣传部

思想纵横

担负起新的文化使命

张进军

习近平总书记指出,宣传思想工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作。

全国宣传思想文化工作会议是党中央召开的一次重要会议。这次会议最重要的成果,就是正式提出和系统阐述习近平文化思想,在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。

把握重大意义、深刻内涵

习近平文化思想的提出,是马克思主义中国化时代化进程中的重要理论创新和理论突破,标志着中国共产党人为马克思主义发展作出了新的原创性贡献,标志着习近平新时代中国特色社会主义思想体系的文化维度更加科学和完善,意味着中国共产党人将更加主动的历史担当和文化精神果敢前行。

新时代新征程,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,战略机遇和风险挑战并存,宣传思想工作面临新形势新任务,必须要有新气象新作为。担负起新的文化使命,必须深入学习习近平文化思想,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务,围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,着力加强党对宣传思想文化工作的领导,着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,着力培育和践行社会主义核心价值观,着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力,着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,着力加强国际传播能力建设,促进文明交流互鉴,充分激发全民族文化创新创造活力,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

坚持学深悟透、学用结合

党的十八大以来,党中央从全局和战略高度,对宣传思想文化工作作出系统谋划和部署,推动新时代宣传思想文化事业取得历史性成就,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,全党全国各族人民文化自信明显增强、精神风貌更加奋发昂扬。

习近平文化思想包含着科学、系统和丰富的内涵,既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求;不仅明体达用,而且体用贯通,为我们做好新时代新征程宣传思想文化工作,推进中华民族伟大复兴,提供了精神动力和智力支持,为我们肩负起新的文化使命提供了强大思想武器和行动指南。我们要把深入学习贯彻习近平文化思想和推进宣传思想文化工作结合起来,与主题教育结合起来,与深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”结合起来,把中华民族文化复兴的伟大任务扛在肩上,把学习习近平文化思想落在实处,不断谱写习近平新时代中国特色社会主义思想新篇章,不断推动新时代中国特色社会主义文化繁荣事业走向新境界。

(作者系厦门大学马克思主义学院副教授,本文系福建省社会科学基金重点项目“习近平新时代中国特色社会主义思想融入福建的孕育与实践融入高校思政课教学探索与研究”[FJ2023MGCA012]、福建省教育厅本科高校教育教学研究项目“习近平新时代中国特色社会主义思想融入福建工作期间的重大理念融入思政课教学探索与研究”阶段性成果,编发时有删节。)



集美学校(资料图)

特别关注

陈嘉庚爱国主义精神的新时代价值

林德时 张劲松

陈嘉庚被毛泽东主席誉为“华侨旗帜民族光辉”,习近平总书记评价他“是侨界的一代领袖和楷模”。2014年,习近平总书记给集美校友总会回信中,希望广大华侨华人弘扬“嘉庚精神”,深怀爱国之情,坚守报国之志。嘉庚精神是陈嘉庚一系列人格品质和优良作风的统称,具有丰富多元的内容。爱国主义是中华民族精神的核心,也是嘉庚精神的本质特征。在新时代,面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,深入阐述陈嘉庚爱国主义精神的核心要义,发掘其新时代价值具有重要的理论和实践意义。

紧跟时代步伐 投身社会主义建设

陈嘉庚一生矢志追求进步、紧跟时代步伐,经历了三次重大政治抉择,在一些重要的节点上明辨是非、立场坚定,充分体现了他的政治胆识和英明抉择。1910年,他因信仰三民主义而入同盟会,支持孙中山的革命事业。抗战爆发后,陈嘉庚在南洋领导华侨大力支援祖国抗战。1940年,“南侨”慰劳团回祖国慰劳考察,陈嘉庚开始了其一生中最重要的思想转变。他从拥护蒋介石南京国民政府转向坚信“中国的希望在延安”,坚信中国人民全面抗战必胜,坚定地选择与中国共产党同向同行。在解放战争时期,他通过撰文和演讲的方式,驳斥了国民党对共产党的诋毁和污蔑,在国际社会广泛传播红色延安和中国共产党的真实面貌和崭新形象。1950年,他离开新加坡回祖国定居,晚年积极参政议政,参与社会主义新中国的建设,努力争取资源来改变家乡面貌。1955年,陈嘉庚考察访问了16个省份、行程两万五千多公里,得出“只有社会主义才能使国

家富强,使人民幸福。社会主义是完全适合中国国情”的结论。在集美鳌园的博物馆内存有他亲撰的一副短联:“拥护世界和平,推行社会主义”。这些都表明,陈嘉庚坚定地站在历史正确的一边,把握社会发展的正确方向,拥护中国共产党领导,成为社会主义的坚定拥护者和积极建设者。

在新时代,爱国主义的本质是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一,这一要求贯穿于中华民族伟大复兴的历史进程中。陈嘉庚顺应时代发展,选择了中国共产党和社会主义道路。他的理想信念、人格品质与中国共产党的奋斗目标和精神特质内在统一、高度契合。弘扬嘉庚精神要坚信中国共产党“能”。中国人民和中华民族能够扭转近代以后的历史命运、取得辉煌成就,最根本的原因在于中国共产党的坚强领导。中国共产党是民族复兴事业的领导核心,我们要始终同中国共产党想在一起,站在一起,干在一起。弘扬嘉庚精神要坚信中国特色社会主义“好”。中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路,是实现社会主义现代化必由之路。新中国成立后,陈嘉庚积极推动制定各种侨务政策,鼓励和团结广大华侨回国进行智力投资、智力开发工作,参与祖国的社会主义建设。中华民族伟大复兴体现了全国各族人民的根本利益,也是海内外全体中华儿女共同的梦想。弘扬嘉庚精神,开创新时代侨务工作和统一战线新局面,能够形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面,汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

捍卫国家主权 努力促进祖国统一

陈嘉庚有一颗爱祖国、爱民族的心。他曾经说过:“余为国家民族前途计,亦为公理正义计,故不能苟安缄默也”。他以国家和民族的利益为准绳,忠公体国,时刻以捍卫国家主权为责任,与危及国家主权的分裂势力和干涉势力进行顽强抗争。1928年,陈嘉

庚组织“山东惨祸筹赈会”救济受害民众并抵制日货,抗议日本在山东济南制造的“五·三”惨案。在抗日战争时期,他对国民党政府消极抗战的倒行逆施严加揭露抨击,对汪精卫集团的叛国投敌罪行予以痛斥,提出“敌未出国土前言和即汉奸”的伟大提案。新中国成立后,他努力维护祖国各民族的大团结,并多次发表关于台湾的谈话,表达实现祖国统一的强烈愿望。1956年10月,陈嘉庚在中国侨联成立大会上的致词指出:“台湾是中国的领土,中国人民一定要解放台湾”。在临终之时,他在口授遗嘱中仍然惦念台湾必须要回归祖国的怀抱。反对外来干涉势力及其分裂活动,维护国家主权和领土完整,贯穿于陈嘉庚一生的社会活动中,也是其爱国主义重要的实践方式之一。

在新征程上,弘扬嘉庚精神要增强民族意识和文化认同,充满民族自信心,坚定民族复兴的信念。陈嘉庚一生倾资兴学的目的和动机是为了“民族前途”,为了“改进社会”“改变国弱民贫”状态。教育是全面建设社会主义现代化国家的基础性战略性支撑,遍布海内外的华侨兴学热潮有助于弘扬中华优秀传统文化,增强中华民族认同感和凝聚力,促进海内外华人大团结,为新时代爱国统一战线提供更加坚实的基础。祖国统一是民族复兴的必然要求,广大海外侨胞是推动两岸关系发展、促进祖国和平统一的重要力量。弘扬嘉庚精神能够凝聚起海外侨胞的同心力,激发中华儿女的爱国情,以实际行动在全球各地支持和凝聚反“独”促统力量,坚决捍卫国家主权、努力推动祖国统一。

发扬斗争精神 推进民族复兴伟业

陈嘉庚勇于与国民党反动统治和外国反动势力作斗争,不屈服不妥协,一身浩然正气,表现出可贵的斗争精神。在抗日战争和解放战争时期,对国民党政府及其官员的消极抗战、贪污腐败和对共产党的污蔑诽

把握三个着力点 推动廉洁家风建设

警岛思语

冯震

习近平总书记在全国文明家庭代表时指出,广大家庭都要弘扬优良家风,以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。特别是各级领导干部要带头抓家风。家风深刻影响着政风社风,以好家风带动廉洁风是新时代廉洁文化建设的必然要求。新时代以来各地廉洁家风建设或是着力于干部队伍的家属和身边工作人员的教育管理,或是着力于传统家训文化的弘扬、社会主义核心价值观的引导,或是对红色家风、初心使命的重新挖掘。从既有经验来看,新时代推进廉洁家风建设需要全面把

握好守规矩、明道德、立信仰三个着力点。

以规立家。家庭是党员干部工作生活的根基,若家风不正,家教不严,则容易被人从家庭内部打开贪污腐化的口子。习近平总书记指出,要做到廉以修身、廉以持家,培育良好家风,教育督促亲属子女和身边工作人员走正道。讲纪律、守规矩是家庭拒腐防变的底线,党员干部要管好身边人,划清公私界限,家教严明,强化纪律意识和规矩意识,立好廉洁家规,严格要求亲属遵守党纪国法。要对家人加强教育和监督,严格禁止家人利用特殊身份牟取非法利益,杜绝迁就袒护,实现家庭每个成员的廉洁自律。

明德齐家。优秀的家教不仅是立规矩,更要明德修身,使廉洁自律内化于心。家教道德教育中要利用好中华优秀传统文化、红色文化中的廉洁元素,用古代圣贤、革命先辈

等的家风家教故事激励后人,在对前人家训的学习中增强道德修养,涵养清风正气。习近平总书记指出,广大家庭都要重言传、重身教,教知识、育品德,身体力行、耳濡目染。党员干部更是要在家庭道德涵养中修身自律,以身作则,通过言传身教,为家属树立好道德榜样,引导家人崇德向善,明大德、守公德、严私德,使社会风清气正。

信仰传家。习近平总书记指出,信仰、信念、信心是最好的防腐剂。家庭是人生的第一个学校,对人的价值观起着重要的培育引导作用,家庭教育在守规矩、明道德基础上,更要帮助人坚定理想信念、树立正确的信仰,在新时代就是要坚定共产主义信仰、坚守党的初心使命。要在廉洁家风建设中加强对革命先辈家家训的学习,深刻领会其中坚定的理想信念,和为人民谋幸福、为民族谋复兴

的高尚情操。要教育引导亲属子女爱党、爱国、爱人民、爱社会主义,在家庭言传身教中突出理想信念培育,使共产主义理想代代相传。

从守规矩到明道德,再到立信仰,这是廉洁家风建设中缺一不可、相互递进的三个着力点,使廉洁自律从行为约束深入到道德内化,再升华至信念坚定。徒有家规,而无家庭道德教育,则止于行,难入心,不可持久;有家庭道德教育而无规矩,则约束不足,难以保证言行一致,规矩之教与道德之教缺一不可;而信仰、信念的形成则是廉洁家风建设的根本升华,实现了身、家、国和天下的贯通统一,使规矩、道德成为源于信仰灵魂的坚定信念。新时代廉洁家风建设要全面把握规矩、道德、信仰的三者统一,一体推进。(作者系厦门大学马克思主义学院教授)

发挥红色音乐文化培根铸魂功能

思政园地

林雅荔

高校教育工作者应始终牢记,共和国是红色的,红色江山是革命先辈用鲜血换来的,不能淡化这个颜色,我们应利用好红色资源,把红色传统发扬好、红色基因传承好。红色音乐文化是红色文化的重要组成部分,具有启迪思想、温润心灵、振奋人心的作用,能够充分滋养高校学生的精神世界,扫除颓废萎靡之风,是优质的思想政治教育资源。将红色音乐文化融入高校思想政治教育,能够有效激发学生的爱国热情,坚定其理想信念,增强他们的使命感和责任感。

不忘历史 激发爱国主义情感

红色音乐文化从诞生至今已有百余年的

历史。它源于战争年代,发展并行于当今和新时代。党历来高度重视文艺工作与文化传播,将其作为提升国家形象、政治认同素养的重要方式。红色音乐见证着中国共产党百年奋斗的苦难辉煌,传承着党和人民的深厚爱国情怀与伟大奋斗精神。红色音乐蕴藏着丰富的党史知识和教育资源,具有形式质朴简洁、曲调朗朗上口、内容通俗易懂等特征,易于传唱和推广。通过红色音乐能够更好地让学生深入了解历史,强化爱国主义教育。

寓教于乐 夯实文化自信基础

在社会主义教育事业发展中,教育的重要地位不容忽视。音乐作为审美教育的重要形式之一,有着得天独厚的优势和强大的感染力。用音乐的形式讲述红色故事,能使思政教育更加形象生动,有亲和力。习近平总书记曾明确指出,坚持不忘初心,继续前进,就

要坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。红色音乐文化继承和发扬了中华民族博大精深的传统文化和民族精神的优秀品质。与时代同行、为人民放歌,反映时代主流的价值观和主旋律,发挥着传播文化、繁荣文艺的积极作用,代表了中华优秀传统文化的发展方向。在高校中推动红色音乐文化教育,能够显著提升大学生的文化自信,使之充分感受时代的精神力量。

振奋精神 引导正确审美观念

随着社会高速发展,大众文化在获得了空前的繁荣和发展的同时,也夹杂着个人主义、享乐主义和拜金主义等错误价值观,以及一些无病呻吟、消极颓废的娱乐信息、快餐文化。对高校学生的思想行为产生误导,蒙蔽着他们的感官和心灵,导致部分高校学生道德感、使命感、责任感缺失。大学生是国家未

来发展的栋梁和中华民族的希望,需要以高品质的精神文化来坚定理想信念、塑造良好道德品格。红色音乐文化作为时代的号角,传递着努力奋斗、积极进取的力量,彰显了信仰之美与真理之光。红色音乐文化始终与时代、民族、社会的进步发展同行,不论创作体裁和表现形式如何变化,总体上都是以讴歌祖国、宣扬正义、催人奋进和赞美生活等为创作特征,能够对学生产生启发、引导和激励的作用,引导他们乐观积极、向上向善。

总之,充分发挥红色音乐文化的培根铸魂功能,要站在党和国家事业长远发展的战略高度,以高校为重点,积极推动红色音乐文化融入学校立德树人体系,用丰富的红色音乐文化滋养学生的精神世界,帮助其铸牢理想信念之魂,确保中国特色社会主义伟大事业兴旺发达,后继有人。(作者单位:集美大学音乐学院)